



敘利亞有民衆向美國及單邊制裁說不。網上圖片



伊拉克早前有示威，抗議美國插手中東事務。網上圖片



有伊朗人焚燒美元，以宗對美國的不滿。網上圖片

## 聯合國專家報告狠批：

# 美濫用制裁 嚴重侵犯多國人權

聯合國人權理事會正在瑞士日內瓦舉行第46屆常規會議，聯合國人權事務高級專員辦事處本月4日發表兩名聯合國人權專家的報告，嚴厲批評美國長期以其國內法律為由，對其他國家及外國公民實施制裁。報告特別強調，美國對中國及俄羅斯等多國實施單邊制裁，嚴重侵犯這些國家的人權，呼籲美國務必遵守《公民權利和政治權利國際公約》(ICCPR)，防止制裁對他國人權造成負面影響。不過有關報告公開後，被西方媒體徹底無視。



美國被批評長期以其國內法律為由對他國實施制裁。圖為總統拜登。路透社

今次報告由聯合國單邊制裁損害人權特別調查員杜漢，以及聯合國人權及國際團結事務獨立專家奧卡福聯合撰寫。報告指根據ICCPR規定，一個國家只有其存在受到另一國家威脅時，才能宣布針對另一國家的緊急狀態並實施制裁，然而美國經常利用其國內法律，違反國際法規定，僅在外交政策或經濟情況面臨威脅時，便主動制裁他國。

### 批「緊急狀態」變藉口

報告批評稱，美國法律允許總統宣布緊急狀態，以國家安全受威脅為由制裁他國，而美國《國家緊急狀態法》及《國際緊急經濟權力法》更無限制地授權總統實施制裁。美國實施制裁理由不一，包括聲稱他國內部存在貪腐或侵犯人權行為，或是國際檢察官致力調查涉嫌犯下戰爭罪的美國公民，然而專家強調，上述情況「均不會對美國的存在構成任何風險。」

兩名專家指出，美國針對他國的緊急狀態，往往可持續數年甚至數十年。而美國近年依據緊急狀態實施的制裁，已嚴重侵犯中國、古巴、伊朗、尼加拉瓜、俄羅斯、敘利亞、委內瑞拉、津巴布韋及全球多國人權。然而所謂「緊急狀態」經常缺乏真實依據，反而更像是美國實施無限期制裁的藉口。

專家們強調，美國藉不當制裁大規模侵犯人權，包括侵犯行動與結社自由、阻撓公平公正審判和無罪推定等法定正當程序，損害他國公民的經濟社會權利甚至是生命權。美國還對與所謂受制裁國家當局及



美國近年依據緊急狀態實施的制裁，已嚴重侵犯包括委內瑞拉在內的多國人權。圖為委內瑞拉民衆需接受食物救濟。網上圖片

民眾交往人士，未經ICCPR規定程序，便擅自實施「二級制裁」，侵犯了被制裁者應有的公正審判權利。

### 籲美遵守國際公約

專家們也通過報告，呼籲美國需全面遵守國際人權條約，以及ICCPR規定的各項義務。美國更須停止藉緊急狀態為由實施制裁，侵犯他國人權，從而防止被制裁者人權受到任何負面影響。 ● 綜合報導

## 中方：反對單邊制裁 促有關國家立即停止

對於多位聯合國人權專家稱，美國對中國、俄羅斯、古巴、伊朗、委內瑞拉等多國實施單邊制裁，嚴重侵犯這些國家的人權，呼籲美國全面遵守國際人權條約，中國外交部發言人汪文斌前日在例行記者會上表示，單邊制裁構成對人權的持續性、系統性、大規模侵犯，中方一貫反對單邊制裁措施，敦促有關國家正視國際社會正義之聲，立即停止實施單邊制裁。

汪文斌表示，中方注意到聯合國有關人權專家的表態，個別國家罔顧聯合國憲章宗旨和原則及國際法準則，動輒打着捍衛人權

的幌子，對他國採取單邊制裁，受到國際社會廣泛批評。

汪文斌說，實踐一再證明，單邊制裁強烈衝擊國際政治經濟秩序和全球治理體系，嚴重破壞受制裁國調動資源、發展經濟和改善民生的能力，危及生命權、挑戰自決權、損害發展權，構成對人權的持續性、系統性、大規模侵犯。在當前新冠肺炎疫情全球蔓延的大背景下，單邊制裁更是造成數千萬民眾缺乏藥物，危及無數人生命健康特別是弱勢群體權利，進一步加劇了貧困、飢餓和不平等。

● 綜合報導

## 美延長委國制裁 聯合國專家批釀人道災難

美國總統拜登上周二延續前總統奧巴馬時期實施的政策，正式宣布延長針對委內瑞拉的「緊急狀態」，指委內瑞拉對美國國家安全和外交政策構成「嚴重威脅」，將繼續採取經濟制裁措施，限制委國石油出口。聯合國人權專家批評美國藉制裁干預委國內政，製造人道主義災難，對當地民眾造成毀滅性打擊。

美國前總統特朗普任內支持委內瑞拉反對派領袖瓜伊多，在拜登就任後，國務卿布林肯繼續稱呼瓜伊多為「臨時總統」，聲稱美國將與盟國施壓，讓委國政權

「和平過渡」。路透社引述白宮消息人士稱，拜登政府不急于放寬特朗普時期對委國的制裁，委內瑞拉在美國等地銀行的資金也繼續被凍結。

聯合國人權專家杜漢指出，在新冠疫情和經濟制裁雙重打擊下，委內瑞拉的食品及醫療物資供應短缺，公共衛生系統面對沉重壓力，民眾生活朝不保夕。杜漢批評美國無限期所謂「緊急狀態」對委國實施單邊制裁，種種行為已違反國際法和國家主權平等原則，嚴重侵害委國民眾的人權。 ● 綜合報導

# 美拘留近 10 萬非法移民 拜登政策恐掀邊境危機



拜登的政策被指導致非法移民兒童的人數大幅增加。網上圖片

區引發危機。數據顯示，當局上月在美墨邊境拘留近 10 萬名非法移民，較 1 月增加約 2.2 萬人，是特朗普於 2019 年中制訂驅逐非法入境者政策後，被拘押非法移民人數的新高。而邊境巡邏人員單在上周三，便在接壤墨西哥邊境地區，拘押逾 4,500 名非法移民。

共和黨一直批評拜登的移民政策會導致非法移民人數增加，眾院共和黨領袖麥卡錫表示，他深切關注大量非法移民湧入邊境，可能引發邊境危機，非法移民前往美國途中亦非常危險，他表示前日已致函拜登，要求與對方會面討論此事。

### 非法移民兒童人數增

雖然拜登將部分非法入境者遣返，但反對驅逐沒有監護人的非法移民兒童，還為他們提供臨時居所。為移民提供免費法律服務的志願組織 Santa Fe Dreamers Project 表示，拜登的政策會導致父母為了孩子能到美國尋求庇護，讓孩子單獨越過邊境，與家人分離，指政策導致非法移民兒童的人數大幅增加。 ● 綜合報導

美國總統拜登去年競選時，強調會放寬移民政策，而在他上任後，大批來自中美洲的非法移民，紛紛從墨西哥邊境湧入美國，美國當局上月便拘留近 10 萬名非法移民，是自前年 6 月中以來最多，亦是自 2006 年以來人數最高的 2 月份。有共和黨議員批評拜登政府扭轉前總統特朗普的強硬移民政策，令非法移民人數上升，尤其許多沒有監護人陪同的非法移民兒童湧入，恐在邊境地

## 方濟各晤伊什葉派最高領袖 捍教徒權利促和平共存



西斯塔尼(左)會晤方濟各。

到訪伊拉克的天主教教宗方濟各，昨日展開第二日行程，到伊斯蘭教什葉派聖城納杰夫，與當

地什葉派最高領袖西斯塔尼進行歷史性會面，雙方討論到伊拉克基督徒的權益，認為基督徒應與其他人一樣，享有和平生活及同等權利，方濟各感謝西斯塔尼為弱勢和受迫害社群發聲。

西斯塔尼昨日在住所接待方濟各，當地有民眾揮動梵蒂岡和伊拉克國旗以示歡迎。兩人閉門會面約 40 分鐘，西斯塔尼其後發表聲明，指出伊拉克的基督徒應與其他伊拉克民眾一樣，享

有安全、和平和履行憲法的權利，並強調宗教部門有義務保護過去遭受不公平對待的伊拉克基督徒。

教廷的聲明則指出，方濟各感謝西斯塔尼為弱勢社群發聲，認為這次歷史性會面，有效促進宗教族群之間和平共存。方濟各其後到訪南部城市烏爾，在當地的跨宗教聚會上發表演說，呼籲民眾致力促進和平，表示所有戰爭、極端主義和暴力都是違背宗教的行為。 ● 綜合報導

## 雪災多收逾 1200 億電費 得州拒回水

美國得州上月遭暴風雪吹襲，造成廣泛地區停水停電，當地電網營運商間多收合共 160 億美元(約 1,242 億港元)電費。然而得州公共事務委員會(PUCT)前日稱，為市場能源重新定價將牽涉眾多「不確定因素」，拒絕對超額電費重新定價，意味不會退款。

美國獨立市場監督機構 Potomac 此前調查發現，得州上月在雪災期間，將電費批發價調高長達 33 小時，電費上限升至每度 9 美元(約 69 港元)。且得州並非在電網切斷供電後，而是直至能源緊急狀態終止才下調電費，最終超額收取 160 億美元電費。

PUCT 前主席沃克上周因天價電費事件引咎辭職，新主席安德里亞則聲稱，部分私人交易或不在委員會監管範圍內，若直接採取旨在幫助用戶的行動，可能讓供電商破產。目前得州公共事務部門仍與供電商就電費事件協商。 ● 綜合報導